
FOLIMANKA
Historie a současnost



Folimanka 
Folimanka je název části Nuselského údolí s  parkem, jehož 
současná podoba se počala rýsovat zhruba v  polovině 
20. století. Zajímavá historie oblasti mezi novoměstským 
Karlovem a  Vyšehradem však sahá mnohem hlouběji. 
Rozlehlým údolím protéká potok Botič. Ve středověku se zde 
nacházelo nevelké osídlení zemědělského charakteru, které 
spravovala vyšehradská kapitula. Když Karel IV. nechal ve  
14. století postavit hradby pro Nové Město pražské, získalo 
údolí své kamenné hranice a  okrasu v  podobě vysoko se 
pnoucích věží novoměstských kostelů. Rozkvět zde v této době 
zaznamenalo také pěstování vinné révy. Podobně tomu bylo 
i v jiných místech okolo tehdejší Prahy. Však se také údolí říkalo 
Viniční a vinný hrozen dodnes najdeme ve znaku Nuslí. 

Název Folimanka získalo údolí od viniční usedlosti, kterou již ve 
středověku vlastnil měšťan Jakub Folman (Foleman).  Majitelé 
se ale střídali a  v  bouřlivých dobách se proměňovalo i  údolí. 
Procházela tudy husitská vojska bojující o Vyšehrad. Ve stejné 
době připadly pozemky pod správu Nového Města pražského. 
Údolí poznamenaly i  bitvy v  17. století, kdy zde pro změnu 
bojovali Švédové, ničivá byla zejména švédská obležení Prahy. 
Třicetiletá válka zde zanechala smutné stopy a  údolí získalo 
přízvisko Jamrtál (z  německého výrazu Jammer Tal neboli 
Údolí nářků).  Údolí se začalo v 18. století opět vzpamatovávat. 
Jedním z  těch, kteří se přičinili o obnovu, byl na počátku 19. 
století baron a  podnikatel Jakub Wimmer, původně c. k. 
plukovník. Dal osázet vinnou révou a ovocnými sady mimo jiné 
právě pozemky usedlosti Folimanky a zahájil budování parku. 
Údolí se pomalu stávalo výletním místem Pražanů. 

Pohled na Karlov z nuselského údolí, M. Tejček, olej, 1825 (MMP, H 178 001)



Jednou z forem zábavy byly lidové veselice a pouti. Nuselské údolí 
proslulo tradicí ševcovské pouti Fidlovačka, na které se od konce 
18. století scházeli lidé z celé Prahy a okolí. S rozvojem zástavby 
v  údolí sice tradice pouti vymizela, ale Josef Kajetán Tyl podle 
ní pojmenoval svou divadelní hru, z  níž pochází píseň Františka 
Škroupa Kde domov můj, později přijatá za národní hymnu. 
Expanze pražského městského života daleko za dosavadní 
hranice zasáhla i do údolí. V  sedmdesátých letech 19. století 
byla vybudována železnice, kvůli níž byla probořena i hradební 
zeď. Rozvíjely se samotné Nusle, které byly na konci roku 1898 
povýšeny na město, v jehož čele stanul starosta Jaroslav Mužík. 
Ten se velmi zasloužil nejen o rozkvět Nuslí, ale jako milovník 
českých dějin i o pojmenování ulic po Přemyslovcích v místech 
pod Vyšehradem. Připomeňme, že i dnešní Ostrčilovo náměstí 
a ulice Sekaninova měly až do poloviny minulého století jméno 
po Přemyslovi. Kolem roku 1910 byly Nusle napojeny na pražskou 
kanalizaci a bylo regulováno koryto Botiče. Jeho poslední úsek 
byl sveden pod zem. 

V první třetině 20. století vyrostla zástavba obytných domů na 
levé straně Botiče v Nuslích. Na pravé straně ve Vinohradech 
přibylo domů o něco měně a zůstal zde park Folimanka. Rozvoj 
údolí a  parku však pokračoval. V  padesátých letech vznikl 
pod Karlovem kryt Folimanka, o dvacet let později celé údolí 
překlenul Nuselský most, byla postavena sportovní hala a park 
získal nové úpravy i  množství soch. V  modernizaci parku se 
pokračovalo i v minulých letech. Vyrostlo zde nové hřiště pro 
děti, altán, fontána, hřiště pro míčové hry, fitness prvky, byla 
revitalizována Sluneční stráň pod hradbami, opraveny schody 
aj. Nejnovější stavbou je multifunkční volnočasový areál 
pod mostem v blízkosti sportovní haly. Avšak není od věci se 
i trochu vrátit v čase k dřívějším tradicím. Proto si připomeňme 
třeba onu staropražskou pouť Fidlovačku. 





Botič  
Botič je jedním z  nejdelších a  nejvodnatějších pražských potoků. 
Délka jeho toku je 34 km, z toho 21 km v Praze. Kdysi romanticky 
se klikatící krajinotvorný prvek zformoval Nuselské údolí. Poskytoval 
vodu pro zavlažování a poháněl mlýny a hamry, včetně Kapitulního 
mlýna na Výtoni poháněného náhonem. Mlýn zanikl ve druhé 
polovině 19. století a nahradil jej činžovní dům čp. 254/2. Botiči se 
říkávalo i Vinný potok. Název Botič se odvozuje o „botnání“ resp. 
„bobtnání“, protože opakovaně nabýval na objemu a  vyléval se 
ze břehů. Napřímení koryta se dočkal kolem roku 1910 a později 
v první polovině 20. století i svedení pod zem. 

Dělo se tak v souvislosti s výstavbou nových domů a vybudováním 
moderního kanalizačního systému. Voda regulovaného potoka 
vedeného kamenným korytem mizí pod zem u  ulice Na Slupi 
a objevuje se až zhruba po 800 m v ústí do Vltavy u Železničního 
mostu. Kapacita podzemního vedení je však omezená, a proto patří 
park Folimanka mezi záplavová území. V dobré paměti ještě máme 
povodeň z června 2013. 

Regulace Botiče, kol. 1910-1914 (MMP, HNN 026 599)



Usedlost Folimanka
Pod novoměstskými hradbami na svazích nad Botičem se kdysi 
rozléhaly vinice. Jedním z  vlastníků byl ve 14. století měšťan 
Jakub Folman (nebo Foleman i Foliman). Jeho jménem se pak 
nazývala i viniční usedlost čp. 66, která se v údolí nacházela od 
18. století až do šedesátých let minulého století. 

Také její majitelé se střídali. Od roku 1808 ji vlastnil baron 
Jakub Wimmer, který přispěl ke zvelebování údolí. Obnovil 
vinice, vysadil ovocné sady, opravil rozbité a  nesjízdné cesty 
a  vybudoval tu anglický park. V  roce 1918 ji od jeho dědiců 
koupil Spolek pro zřízení ortopedického pavilonu dětského 
v Praze. Došlo k dílčím úpravám, ale v polovině století přešel 
dům s  pozemky do vlastnictví obce. Budova však ustoupila 
záměrům na rozvoj praku a byla stržena. Kde vlastně stávala? 
Bylo to pod kostelem na Karlově, zhruba v místech dnešního 
kiosku s občerstvením a s vydlážděným kopečkem naproti. 

Dnešní podoba místa, kde stávala usedlost Folimanka (MČ Praha 2)



Novoměstské hradby a Karlov
Nad Nuselským údolím se dochovala část hradeb, které nechal 
vystavět Karel IV. zároveň se založením Nového Města pražského 
roku 1348. Hradby byly impozantní stavbou, která vyrostla za 
pouhé dva roky. V druhé polovině 17. až první třetině 18. století se 
středověké opevnění úpravami proměnilo v barokní. Zachované 
středověké hradby zůstaly v  části údolí směrem k  Vyšehradu. 
K bourání novoměstského opevnění došlo ve druhé polovině 19. 
století kvůli propojení na Vinohrady. 

Unikla mu právě část nad Folimankou. Na počátku 21. století byly 
hradby rekonstruovány. 
Obzoru nad hradbami vévodí kostel Nanebevzetí Panny Marie a sv. 
Karla Velikého na Karlově s bývalým augustiniánským klášterem. 
Klášterní kostel na Karlově je jedním z důležitých novoměstských 
kostelů založených Karlem VI. a patří do pětice kostelů tvořících 
symbolický kříž, císařem snad zamýšlených jako požehnání 
městu. Dnešní podobu s unikátní oktogonální renesanční klenbou 
o průměru 22,8 m získal kostel v druhé polovině 16. století. Kostel  
s  klášterem byl poničen za husitských bouří, škody napáchala 
i  třicetiletá válka. Po reformách císaře Josefa II. sídlil v  klášteře 
chorobinec, dnes je v areálu Muzeum Policie ČR. 



Vinohrady a Nusle
Hovoříme o Nuselském údolí, ale ne každý ví, že park pod hradbami 
na pravé straně Botiče i s činžovní zástavbou mezi sportovní halou 
a Nuselskými schody patří do katastru Vinohrad. Tok Botiče totiž 
vždy tvořil i přirozenou správní hranici mezi Nuslemi a Královskými 
Vinohrady. Vinohrady, kdysi Viničné Hory plné polí, luk, vinic 
a usedlostí, se staly samostatnou obcí roku 1849. 

K  velkému rozvoji zástavby došlo po zbourání novoměstských 
hradeb v sedmdesátých letech 19. století. Roku 1879 byly tehdy 
již Královské Vinohrady povýšeny na město. Podobně se rozvíjely 
Nusle na druhé straně Botiče pod Pankráckou plání a Vyšehradem. 
Velkého rozkvětu se dočkaly po povýšení na město roku 1898, 
tedy za éry starosty Jaroslava Mužíka. Obě do té doby samostatná 
města se pak stala v roce 1922 součástí tzv. Velké Prahy, kdy bylo 
k tehdejší Praze připojeno 37 okolních obcí a osad. Nuselské údolí 
se stalo součástí moderní metropole Hlavní město Praha. A jak na 
tom byl Vyšehrad? Ten byl připojen k Praze již v roce 1883. 



Pouť Fidlovačka
Od konce 18. století se v  Nuselském údolí konala každoročně 
jarní ševcovská slavnost nazývaná Fidlovačka. Její věhlas byl veliký 
a údajně to bývala slavná a veselá pouť, na kterou chodívali lidé 
z  celé Prahy i  jejího okolí. Podobný věhlas měla pouť Slamník 
v Bubenči. Název Fidlovačka se odvozuje od ševcovského nástroje 
na hlazení kůže (fiedel), který byl podle legendy součástí ozdob na 
stříbrném stromečku, daru od samotného císaře Josefa II. 

Při pouti bylo údolí zaplněno stánky s balónky, tureckým medem, 
perníkem, fíky, datlemi a  podobným tehdejším pouťovým 
sortimentem. Byli zde cirkusoví umělci i exotická zvířata, žongléři, 
akrobaté, harmonikáři a flašinetáři. Tančilo se, zpívalo a bylo veselo. 
Nesmrtelnou se Fidlovačka stala díky hře Josefa Kajetána Tyla 
z roku 1834 Fidlovačka, aneb žádný hněv a žádná rvačka s hudbou 
Františka Škroupa. Ve hře zazněla píseň Kde domov můj v podání 
slepého houslisty. Píseň se mezi lidem tak vžila, že se později stala 
naší státní hymnou. Samotná pouť však zanikla s rozvojem zástavby 
v údolí a s novými druhy zábavy. Dnes její název zachovává alespoň 
Divadlo Na Fidlovačce, které stojí o kousek výše, na území Prahy 4.



Nuselský most
Přemostění Nuselského údolí bylo zvažováno již na počátku 
20. století. Vznikaly různé návrhy, avšak na realizaci bylo 
třeba počkat přes půl století. To již propojení města s  novou 
výstavbou na Pankrácké pláni a  dále na jih bylo naléhavé. 
Stavba probíhala v  letech 1965–1973. Podle návrhu několika 
architektů byla zvolena technologie předpjatého betonu. 
Výstavbě mostu musel ustoupit blok 17 domů ve Svatoplukově 
ulici a na straně Karlova byla kvůli nájezdům zbourána Dětská 
fakultní nemocnice, která se přestěhovala do Motola. 

Po zatěžkávací zkoušce pomocí tanků a  raketových motorů 
byl provoz pro automobily zahájen 22. února 1973 a  první 
metro projelo mostním tubusem 9. 5. 1974. Most je dlouhý 
485 m, široký 26,5 m a  výška mostu nad údolím je 42,5 m. 
Původně nesl jméno Klementa Gottwalda, na Nuselský byl 
přejmenován v roce 1990. Okraje mostu dnes lemují zábrany, 
neboť byl i  vyhledávaným místem sebevrahů. Nuselský most 
je nejvýznamnější infrastrukturní stavbou v  Praze, v  roce 
2000 získal ocenění Stavba století v kategorii Dopravní stavby. 
V minulém desetiletí byl most komplexně renovován. 



Kryt Folimanka
Kryt Folimanka je významnou podzemní stavbou vybudovanou 
pro účely civilní ochrany ve druhé polovině padesátých let 
20. století, v době tzv. studené války. Pro stavbu byla využita 
štola, která zde byla již z dob 2. světové války. Rozloha krytu 
je 1332 m2 a  jeho kapacita je 1300 osob, které zde mohou 
strávit 72 hodin. Kryt má hlavní pancéřovaný vchod z ulice Pod 
Karlovem, ale i nouzové východy a výlezy. Je vybaven studnami, 
asanační místností, ošetřovnou, toaletami, filtračními jednotkami 
a energetickým centrem. 

Za minulého režimu byl kryt utajován, dnes je dobře udržovaný, 
osvětlený a vytápěný prostor přístupný veřejnosti – v otevíracích 
hodinách nebo po domluvě. Konají se zde také tematické výstavy, 
např. výstava Popel Popeleční středy o  bombardování Prahy 
v únoru 1945 i s exponátem letecké pumy. 



Sportovní hala Folimanka
Sportovní hala vznikla jako součást celkové koncepce okolí 
Nuselského mostu vzápětí po jeho dokončení. Byla postavena 
v  letech 1973–1977 podle projektu architekta Jiřího Siegla, 
který jí vtiskl podobu černého diamantu vsazeného do 
parku v  údolí. Hala o  půdorysu čtverce o  hraně 40 m má 
tvar komolého jehlanu, který je tvořen ocelovou konstrukcí, 
tmavým sklem a  břidlicí. Velká basketbalová hala pojme až 
1200 diváků. Původně byla postavena pro klub Slavia VŠ Praha, 
který se později transformoval na dnešní USK Praha. Je jedním 
z nejúspěšnějších basketbalových klubů v ČR. V hale našli své 
zázemí rovněž judisté. 

Trénovali zde i  dnešní úspěšní sportovci jako basketbalista 
Tomáš Satoranský nebo olympijský vítěz v judo Lukáš Krpálek. 
Sportovní halu Folimanka (USK Praha) a  její okolí zdobí 
i zajímavá umělecká díla, která vznikla v návaznosti na výstavbu 
mostu a haly. 



Galerie pod širým nebem I
Hned u  parkoviště před Sportovní halou Folimanka najdeme 
bronzovou sochu basketbalisty nazvanou Soustředění. Autorem 
tohoto díla z roku 1977, dnes chráněného zábradlím, je Zdeněk 
Němeček, který se sportovní tematice cíleně věnoval. Na druhé 
straně za halou je na podstavci bronzová socha Gymnastka 
(1981), jejímž autorem je Václav Frydecký. Z  jeho ateliéru 
pochází i  kamenné sousoší Medvědí rodina (1976), které se 
nachází dále v parku. 

V  blízkosti fontány je na tzv. Malé kaskádě bronzové sousoší 
Tři (Fanda, Julie a  Milouš) od Bohumila Zemánka (1975). 
Vytvořil také sochy Dvě děti (Čenda a Pepina, 1981), které byly 
umístěny na tzv. Velké kaskádě poblíž haly. Kaskádu však čeká 
rekonstrukce a sochy zatím odpočívají v depozitáři, stejně jako 
Chrlič (1981), plastika ve tvaru květu od Čestmíra Mudruňky. 



Galerie pod širým nebem II
Vrátíme-li se horní cestou zpět k hale, uvidíme bronzovou plastiku 
dívky, která nese název Svlékání (1981). Autorem je Jiří Kryštůfek, 
který vytvořil mj. i  plastiku Alegorie míru (Dívka s  holubicí), 
umístěnou vpravo od kostela na nám. Míru. O generaci mladším 
dílem v parku je pomník Memento Mori – Z vlastního rozhodnutí 
(2011) od Krištofa Kintery. Pomník dobrovolným obětem 
Nuselského mostu je ve tvaru stožáru pouličního osvětlení se 
světlem otočeným vzhůru k mostu a k nebi. 

Zajímavý příběh má i  bronzová socha Skateboardista (1982) od 
Jaroslava Hladkého. Jde o  první sochu skateboardisty na světě. 
Původně byla umístěna na odpočívadle schodiště vedoucího 
z Karlova ke sportovní hale, avšak poté, co jí neznámý vandal uřízl 
ruce, byla v roce 2007 uložena do depozitáře. Z iniciativy Pavla Friše 
a České asociace skateboardingu, i v souvislosti s LOH v Tokiu, byla 
s využitím prostředků získaných veřejnou sbírkou socha opravena 
a v roce 2022 se navrátila do parku. 



Nové úpravy Folimanky
Park Folimanka prochází renovací a  úpravami i  v  současné době. 
Městská část Praha 2 zahájila po roce 2005 na základě programu 
využití Folimanky sérii postupných úprav. V první etapě (2007) byl 
postaven altán, domek s občerstvením a veřejnými toaletami, nové 
mostky přes potok a začala výsadba nových stromů a keřů. Dále bylo 
postaveno nové multifunkční dětské hřiště, hřiště pro míčové hry 
a kašna. 

Novější úpravou byla revitalizace Sluneční stráně pod hradbami i se 
schodištěm propojujícím přístup do ulice Horská (2017). Přibyla dvě 
nová mlhoviště, fitness prvky a venkovní posilovna. Bylo opraveno 
schodiště nad sportovní halou a malá vodní kaskáda. Nejnovějším 
objektem z roku 2022 je multifunkční volnočasový areál v prostoru 
pod Nuselským mostem a výsadba další zeleně.

Schody ke hradbám, propojení do Horské ul. (MČ Praha 2



encyklopedie.praha2.cz putovani.praha2.cz

Vydala městská část Praha 2 
Text: Milan Polák, Dagmar Broncová, zpracováno s využitím Encyklopedie Prahy 2

Odborná spolupráce, úpravy: Pavla Státníková, Muzeum města Prahy
Redakce: L. Trojanová, L. Homola, J. Šolc

Foto: M. Polák, J. Šolc, O. Janovský, archiv Muzea města Prahy (MMP), 
archív Klubu Za starou Prahu (KZSP), archív Městské části Praha 2 (MČ P2) 

a další (uvedeno u obrázků)
Mapy: ÚMČ Praha 2, WebGIS Praha 2

Grafika, design, tisk: Reproflex
©2022

Základní údaje k parku Folimanka:
Umístění: Praha 2, Vinohrady (na hranici s Nuslemi)

Rozloha: 8,4 ha
Nadmořská výška: 190 – 235 m n. m.

Vznik: současná podoba od 70. let 20. století (Petr Zeman), 
dřívější úpravy na počátku 19. století (baron Jakub Wimmer)


